

“长江中游开放—开发带研讨会”

在武汉大学召开

王 蕙 英

由武汉大学管理学院副院长夏国政教授、冯文权教授首倡，鄂、豫、皖、湘、赣五省17所高等院校科研机构一百余名专家教授共同发起的“长江中游开放—开发带研讨会”于4月15日在武汉大学人文馆召开。参加大会的有武汉大学校长、博士生导师齐民友，副校长、博士生导师陶德麟等8位博士生导师；有来自五省的高等院校的专家、教授、学者80余人；还有上述五省的党政机关领导同志。湖北省省长郭树言参加了大会，并在开幕式上发表了热情洋溢的讲话，他说：“…要用邓小平同志最近讲话精神武装头脑，解放思想、加快整个长江流域开放开发的步伐，振兴中华经济，为国家作贡献”。武汉市市长赵宝江专程到会介绍了武汉改革开放的情况。

与会代表聚集一堂共同研究分析了华中地区五省经济状况，探讨了五省经济连年下滑的重要原因，明确了发展五省经济的当务之急是引进改革机制，打破“三铁”，迅速建立具有华中特色的开放模式。专家、学者们提出并论证了长江中游开放开发的战略构思。东起皖江，西至荆江的长江中游区段建立保税—出口加工区，保税仓库—工厂群和自由贸易区。逐步形成长江中游开放开发带，包括武汉、芜湖、九江、岳阳保税—出口加工片，安庆宜昌保税仓库群，武汉、长沙、合肥、郑州、南昌高新技术区的华中综合经济特区。这个设想的实现，将大大促进华中五省的经济的发展，将重振武汉这个特大城市的雄风，重塑它在全国以至世界的地位。最终将大大加强华中各省为国家作贡献的实力。与会代表还充分分析了开辟华中经济特区的优越条件和欧、美、非国家在其腹部创设自由贸易区的先例。这次会议将为中央考

虑发展国民经济全盘决策提供参考。

研讨会引起了社会各界人士的反响与关注。陈丕显、陈再道、李德生、王平等老一辈革命家为大会发了贺信或题了词，国家体改委副主任周太和为大会寄来了书面发言稿并 requests 把大会开好。国家计委副主任盛树仁、中国社会科学院副院长刘国光也为大会题了词。新华社、《光明日报》、《经济日报》、香港《经济导报》、香港《大公报》、香港《文汇报》、《湖北日报》、《河南日报》、《长江日报》、《企业导报》等十几家新闻单位的记者参加了大会并作了采访与报道。党政领导部门多位领导同志参加了大会，听取了代表的发言。这次会议是由武汉大学与中国国际贸易促进会湖北分会联合主办。武汉大学社会科学处与管理学院负责会议的组织和联络工作，他们为大会提供了多方面的良好服务，获得了与会代表的好评。会议历时3天，于4月17日下午圆满结束。会议代表通过的《会议纪要》，将呈报有关各级领导和政府部门。会议决定第二次研讨会在江西南昌举行。

书 讯

《经济法》

郑华编著的《经济法》一书，已由武汉大学出版社1992年2月出版发行。主要内容包括：法学基础理论、经济法导论，主要的经济法律制度、以及民事诉讼法与经济司法。内容丰富，资料翔实，文字简练，注重理论联系实际，实用性强。该书是高等院校经济专业试用教材，也可供成人高等教育作教材和自学经济法之用。

(晓林)